

打造文明实践“新矩阵” 构建志愿服务无限+

狮山以“1所75站157点”为阵地,积极探索新时代文明实践新路径

12月16日,全省拓展新时代文明实践中心建设暨志愿服务培训班在狮山开班。17日上午,与会嘉宾们先后来到狮山镇新时代文明实践所、菠萝救援服务中心,感受狮山的新时代“风气”。

自2019年开始,狮山镇掀起新时代文明实践建设的热潮,建成1所、75站、157点,并通过“1+2+3”特色工作体系连点成片,打造新时代文明实践“新矩阵”,探索出一条新时代文明实践新路径,助力南海争当新时代文明实践中心省级试点“排头兵”。

三年来,新时代文明实践在狮山遍地开花,文明力量推动城乡面貌不断美化优化,社会道德风尚日益向善向上,城市亲和力和市民幸福感明显增强,为狮山高质量发展注入了强劲动力,推动狮山向着人民安居乐业、社会和谐稳定、民生保障完善的幸福之城不断进发。

阵地遍地开花

打通服务百万群众的“最后一公里”

作为助力南海争当新时代文明实践中心省级试点排头兵的阵地之一,狮山镇新时代文明实践所打出了自己的“特色牌”。

不仅馆内以“同学习、同践行、同传承”为主线,设有多个主题展览以及文明实践所大讲堂、书画室等,馆外配备了公园、群众文化大舞台等丰富设施,满足群众文化体育需求,更是先后组织举办“我的乡村我的家”狮山镇乡村振兴系列宣传活动、“十进”大讲堂市民议事厅活动、寻找狮山“最美家庭”、“谢谢您,最美的狮山人”抗疫公益宣传作品征集活动等丰富多彩的新时代文明实践站,丰富群众精神生活。

以新时代文明实践所为载体,狮山推及经验到实践站、点建设中,出台《狮山镇建设新时代文明实践所(站、点)工作实施方案》等规范性文件,创建独具特色的“1+2+3”工作体系,推动新时代文明实践阵地热起来、活起来,提高群众知晓率、支持率、参与率。

在芦塘社区新时代文明实践站,不少居民参加过新时代文明实践站。60多岁的张水兰就

是其中之一,原本只是过来参加活动的她,渐渐地成为活动的协助者,几乎场场活动都能看见她穿上志愿服装在场维持秩序。

狮山镇宣传文体旅游办公室相关负责人介绍,狮山还建起诸如谭边社区高园顶康乐园、高边社区六溪耕读文化公园等场所,它们集休闲健身、传承文化、党建科普等多种功能于一身,化身新时代文明实践阵地,助力乡村振兴。

目前,狮山已建成“1所、75站、157点”,覆盖全镇75个村居和企业、学校、景区、公共文化场所等多个地方。其中,实践站、实践点分别占南海7个镇街总数约26%、27%。

连点成片,串联这233个阵地,狮山形成了新时代文明实践“新矩阵”,打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”,让百万狮山人在家门口就能受到文明浸润。

今年,狮山镇新时代文明实践所与狮山镇芦塘社区、高边社区新时代文明实践站还获评省级示范所(站)。



■狮山镇推进新时代文明实践建设,打造1所、75站、157点“新矩阵”。珠江时报记者/廖明璨 摄

文明浸润人心

社会主义核心价值观走进群众心间

依托新时代文明实践阵地,狮山强化主流价值宣传,面向广大群众开展形式多样、行之有效的理论宣讲、主题教育等活动,推动社会主义核心价值观走进群众心间,为群众带来了强大的精神力量。

11月14日,“文明狮山谱新篇”狮山镇社会主义核心价值观宣传进村(社区)活动在高边社区新时代文明实践站举行,以座谈形式向群众宣传融入社会生活各方面的社会主义核心价值观。

“随着社会主义核心价值观宣传越来越深入人心,身边热心公益的人层出不穷。”高边社区美妈厨神小组组长叶用欢表示,2020年5月,美妈厨神小组依托一批热心的社区居民成立,积极参与新时代文明实践站,向来瓊溪村游玩的旅客宣传狮山美食,并义务参与村里的大小活动,队伍成立一年多已接待游客约3000人。

润物细无声。狮山镇还大力推进社会主义核心价值观建设工程,社会主义核心价值观景观成为百姓喜闻乐见、通俗易懂的“街头文化”,增进了人们对核心价值

观的认同感和践行力。在不少村(社区),社会主义核心价值观以及文明村约、乡贤故事“登上”宣传栏、道路护栏,成为随处可见的文明风景。

值得一提的是,狮山创新线上宣传方式,让主流价值宣传更广泛、覆盖更全面。据狮山镇宣传文体旅游办公室文明专干介绍,借助直通75个村居的“榕树下”智能广播系统,狮山增设“党史学习天天讲”节目,解码“红色精神谱系”,目前已播报67期,全方位传递主流声音。

“家里的老人和小孩,很少去看手机和社区里张贴的公告,而且个别老人看不懂文字、看不清电视,大喇叭正好弥补了这方面的宣传缺口。”狮城社区居民赵丁艳表示,相对传统派发、张贴宣传单张,广播更接地气,接收讯息也更迅捷。

在狮山,新时代文明实践工作的推进,让人们既能享受到“仓廩实衣食足”的物质生活,也共同营造了“知礼节知荣辱”的社会风气。



■狮山志愿者协助开展大规模核酸检测采样。(通讯员供图)

狮山镇新时代文明实践建设“1+2+3”体系成果

一个核心

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 围绕一个核心思想,自狮山镇新时代文明实践所开放以来,共开展线上线下活动超150场次。

两个抓手

一手抓文明实践活动,一手抓志愿服务队伍

1. 抓文明实践活动

依托新时代文明实践所(站、点)、创思驿站平台和41间读书驿站、30多个邻里图书馆等公共图书馆系统,将高品质的精神大餐和惠民服务送到群众家门口。

2. 抓志愿服务队伍

狮山镇志愿服务项目近130个,累计投入超2300万元; 志愿者人数约13万人,服务时数超170万小时; 志愿服务队伍300多支,其中特色志愿服务队38支,村(社区)、企业、学校志愿服务队255支,志愿V站8个。

三级实践阵地

新时代文明实践阵地 “1所、75站、157点”



■志愿者对“藏身”在绿化带里的垃圾进行清理。(通讯员供图)

服务见诸行动

15分钟志愿服务圈全覆盖

新时代文明实践工作讲求“知行合一”,志愿服务就是“行”的生动注脚。

一直以来,志愿服务都是狮山的一张“金字招牌”。今年雨季,多地遭遇水灾,来自狮山的菠萝救援服务中心救援队先后辗转四川、河南等地,奋战在救援一线,队长、党员王治勇更是不顾身体伤病带队驰援,救援队伍离开河南时,获得当地群众自发夹道相送的至高礼遇。

这只是狮山志愿服务的一个缩影。“三清理”,拿起扫帚清扫公共场所;“送清凉”,为户外工作者递上解渴饮品;“水义工”,细心拾起河道旁的垃圾……在狮山,随处都能看到志愿者们辛勤的身影。

据介绍,在新时代文明实践理念的带动下,截至目前,狮山共有300多支志愿服务队伍,8个志愿V站;近130个志愿服务项目,累计投入超2300万元;志愿者人数约13万人,服务时数超170万小时。

志愿服务队伍和项目可持续、可复制发展是狮山志愿服务的一大亮点。团镇委相关负责人谢颖光介绍,狮山镇志愿服务构建了“党团员+志愿者+社工”模式,围绕“一个核心”“两个保障”

“三个深化”,即以群众需求导向为核心,制定竞争性创投方案,整合社会资源,从政策和资源上提供保障,深化志愿服务回馈、嘉许、典型宣传,构建志愿服务“无限+”,将志愿服务覆盖至应急救援、基层治理、乡村振兴、社会民生等全领域多维度。

聚起来,是一把火;散出去,是满天星。庞大的志愿力量依托全覆盖的狮山镇新时代文明实践阵地,构筑起了15分钟“志愿服务圈”,文明精神推动狮山志愿者自发行动,化成无坚不摧的力量。

以狮山人居环境整治为例,在开展“三清三拆三整治”工作期间,数万狮山镇党员、团员、少先队员、群众等,响应党委政府号召,积极投身其中,清扫房前屋后、大街小巷、卫生黑点等地,努力扮靓村居。

狮山还积极打造“我是你的双星”关爱助残项目、“河未来,一起来”护河宣传服务、“尊老孝德·老有所乐”中老年人益路有爱计划等一批特色的志愿服务项目,让社会有需要的人群享受多形式的志愿服务,强化了民生服务。谢颖光观察到,人人愿做志愿服务、村村覆盖志愿服务、出门15分钟就能找到志愿服务点的志愿服务体系在狮山正逐渐形成。

记者手记

文明为城市发展引才留才

主次干道变得干净整洁、交通秩序更加井然有序、美丽舒服的公园越来越多、志愿服务蔚然成风……推进新时代文明实践建设,狮山镇始终将更好地满足人民日益增长的美好生活需要作为最强大动力,群众成为新时代文明实践建设的最大受益者。

点点滴滴的变化,实实在在发生在身边,提升了城市服务功能。无论是狮山本地居民,还是新市民,都从中感受到,狮山变得越来越美了,居住在狮山的获得感、幸福感,也更加充实、更可持续了。

聚小成为大成,积量变为质变,点点滴滴的变化也增强了城

市吸引力。文明是城市的灵魂,浓郁的文明氛围提高了城市居住幸福感,吸引越来越多的高质量人才来到狮山、留在狮山,成为第一生产力,助力狮山高标准创建“两业”融合示范镇。据统计,狮山常住人口已超百万,总量居南海镇街之首。

依托覆盖全镇的“1所、75站、157点”新时代文明实践阵地,传播强大文明精神力量,凝心聚力,向着南海区第十四次党代会对狮山的明确定位——在千亿经济体量基础上高位进发,挺起南海的产业创新脊梁,不断冲锋。这是新时代赋予狮山的重任,也是百万狮山人的荣光和梦想。